



自贸区连线



财经速递

# 厦门出台 16 条举措 推动自贸片区建设开放型经济新体制

□ 崔昊 洪晓东

## 2019 国际海洋周 11 月在厦举行

2019 国际海洋周定于 11 月 1 日-7 日在厦门召开,主题为“发展蓝色伙伴关系构建海洋命运共同体”。

在北京近日举行的 2019 厦门国际海洋周组委会工作会议上,对国际海洋周工作提出四点要求:一是在已有工作成绩的基础上,要继续充实国际海洋周活动内容,进一步完善活动方案;二是要进一步提升国际影响力,除现有的东盟合作平台之外,要充分发挥 APEC、PEMSEA 等国际组织资源,加强与外沟通联系,扩大提升国际参与度;三是要对标中国海博会等参与度高的国际海洋展会,努力做到以展会促发展,通过海洽会、渔博会、游艇展等国际海洋周期间的系列展会活动,推动厦门乃至全国海洋产业发展;四是要加强舆论宣传,充分吸引大众参与,提升全民海洋意识,通过一系列海洋嘉年华等市民参与度高的活动,加快推动“海洋+旅游”发展。

## 免费无线网络 覆盖鼓浪屿

8 月 28 日起,免费 Wi-Fi 覆盖鼓浪屿全岛,可支持 4 万人同时上网。

鼓浪屿的智慧景区建设一直都处在福建省前列,最近,鼓浪屿又建设了覆盖全岛主要区域的免费无线网络,岛上的游客和居民都可以免费使用。在更准确把握鼓浪屿旅游动态的同时,鼓浪屿单位也将依托网络数据,为游客提供更丰富的智慧旅游服务。

据悉,游客或居民打开手机设置,可搜索到由鼓浪屿的英文名“Kulangsu”命名的无线网络。根据提示,点击关注“厦门市鼓浪屿文化旅游发展中心”微信公众号,就可成功连接上免费无线网络。

目前鼓浪屿上设立了 310 个无线网络热点,覆盖主要的游览区和大部分居民区。

## 厦门社会消费品 零售总额突破千亿

厦门消费市场持续升温。据厦门市统计局近日公布,1-7 月全市实现社会消费品零售总额 1025.95 亿元,同比增长 12.6%,增速居全福建省首位。

今年以来,厦门全面推进减税降费措施,进一步激发商贸流通活力,内需发展的活力和后劲得到有效释放,全市新兴业态和新商业模式不断创新,消费品市场持续向好。

生活必需品消费保持较快增长。1-7 月,吃穿用等生活必需品合计实现零售额 243.45 亿元,增长 28.2%,拉动社会消费品零售总额增长 5.8 个百分点。

绿色智能消费迅猛增长。1-7 月,全市限额以上新能源汽车、能效等级为 1 级和 2 级的家用电器和音像制品、智能手机、可穿戴智能设备、智能家用电器和音像器材零售额同比分别增长 225.9%、220.3%、206.8%、66.1%、75.7%。

汽车消费逆势攀升。1-7 月,全市限额以上汽车类商品零售额 181.96 亿元,增长 5.6%,较一季度提高 12 个百分点。

层次开放发展新格局方面,明确提出厦门自贸片区将“探索实施自由港某些政策”。厦门自贸片区管委会相关负责人表示,早在上世纪八十年代初,习近平同志领导厦门经济特区初创时期的改革开放实践时,就在全国最早探索、亲自擘画了建设自由贸易港的重大战略。

当年,习近平同志亲自主持编制了《1985-2000 年厦门经济社会发展战略》,提出了“三步走”的发展战略,明确提出全面谋划建设“自由港型的经济特区”,为厦门经济特区的改革开放探索实践留下了宝贵的精神财富,更为当前自贸试验区推动高质量发展落实赶超提供了重要遵循。

据介绍,为了深刻践行这一重大而光荣的历史使命,厦门市支持自贸片区结合经济特区、自主创新示范区、两岸综合配套改革试验区、“海丝”核心区、闽西南协同发展区等多区叠加联动发展需要,在《走前头

方案》中着重提出,积极稳妥发展离岸贸易业务,探索建设离岸金融服务中心,将创新推出与国际接轨的税收服务政策举措,探索研究厦门港离岸转运功能;同时,《走前头方案》将推进协同配合、资源共享、促进制度创新、开放创新、金融创新、科技创新多维度融合,吸引优质生产要素集中,推动“自由港某些政策”在厦门落地见效、开花结果。

### 推动“三高”企业做强做大

《走前头方案》突出特色抓招商抓项目,推动高技术高成长高附加值企业做强做大。厦门自贸片区将继续充分发挥“自贸+”的改革创新优势,招引更多外资先进制造业和现代服务业项目落地见效;推出更加精准的产业扶持政策和举措,完善创新创业创造体系,加强对高技术、高成长、高附加值企业的全方位服务保障。

在产业发展方面,继续强

调以产业发展支撑重点平台建设。突出抓龙头带动、抓增资扩产、抓产业高端,着力围绕破解制约重点平台发展的跨境电商综试区电商零售出口“无票免税”、经营性租赁收取外币租金试点等痛点堵点,加快培育一批新的经济增长极和高质量发展的新动能。

值得一提的是,针对今年 7 月厦门获批成为跨境金融区块链服务平台,《走前头方案》还突出强调大力发展金融科技。支持开展区块链金融场景运用试点,鼓励金融机构搭建区块链金融服务平台。推动“互联网+”等新业态、新模式规范发展,促进金融业与互联网等新技术融合,形成金融科技支撑的创新体系。以数字围网和智慧港口为抓手,创新数字贸易监管模式,致力于打造更具辐射力、带动力和影响力的智慧型自贸试验区,着力城市整体能级进一步跃升突破。

(节选自《厦门日报》)

# 亚马孙大火背后: 一场谈了 20 年的贸易协定

□ 王馨



8 月 17 日,巴西阿克雷州里奥布兰科市被火灾烟雾遮蔽的天空

南共市与欧盟拥有近 8 亿人口的市场,国内生产总值约占全球四分之一。协定生效后,93%的南共市对欧盟出口货物将获得关税免除,包括牛肉在内的南共市农业产品将获得欧盟市场的准入资格。91%的欧盟对南共市出口货物将获得关税免除,它也是欧盟迄今为止关税削减幅度最大的贸易协定,额度高达 40 亿欧元。

尽管这项协定能让双方贸易都获益不少,但谈判过程仍十分曲折。2004 年,双方因产品的市场准入问题分歧巨大而终止了谈判,后在 2012 年重启,但一直因南共市成员国无法协调立场而一度进展缓慢。就在今年协定达成的前夕,来自欧盟的“噪音”也一直不绝于耳。

以马克龙为首的反对声指出,协定除了会伤害到欧盟农民的利益以外,还会将不遵守气候承诺的国家纳入互惠自贸框架。他强硬表态,不会与不尊重巴黎协定的国家签订自贸协定。

最终的协定里加入了严苛的“绿色条款”,以期监督南美国家遵守环保的承诺。有专家认为,欧盟-南共市之间的这项协定可以在拯救雨林上扮演“萝卜加大棒”的角色。

(节选自《界面财经》)

度及成因,各方给出的原因大致有两类,概括来说:一是自然因素,干燥的气候、大风以及高温;二是人为因素,为了开辟农业用地而有组织地进行烧山毁林。

从 2019 年 1 月 1 日到 8 月 31 日,巴西亚马孙州的火灾发生率比 2010 年以来平均高出约 7%。

作为农业大国的巴西,毁林开荒、刀耕火种是多年传统,为何今年格外严重?这恐怕与巴西新任极右翼总统、被称为“巴西特朗普”的博尔索纳罗有不可分割的关系。

与农业财阀关系紧密的博尔索纳罗,早就承诺要开发亚马孙的自然资源,以帮助巴西重振经济。自今年 1 月就任以后,他放松了对自然保护区和土著居民的保护措施,削减了环境执法机构的预算,甚至将环境部变为农业部的下属部

门。巴西国家太空研究所卫星数据显示,巴西 6 月的森林砍伐面积比去年同期上涨了 88%。博尔索纳罗不仅斥责该数据为谎言,还将研究所所长革职。

博尔索纳罗的作为引来了国际批评,尤其是在致力于当“气候领头羊”的欧洲。

### “绿色条款”能否拯救雨林?

今年 6 月 28 日,欧盟与南方共同市场宣布,就签订自贸协定草案达成一致。此时距谈判启动已经过去了整整 20 年。

南方共同市场(简称“南共市”)是指由阿根廷、巴西、巴拉圭和乌拉圭 4 国于 1991 年建立的拉美区域一体化组织。欧洲国家一直是南共市国家的传统贸易伙伴国,于 1999 年开始双边自贸谈判。

在全球共同面临的环境危机面前,什么样的机制可以促成全球性的解决方案?

欧洲绿党政治家、“欧盟总理”候选人埃克豪特曾给出过这样的答案:环境议题应该成为所有贸易协定的一个部分。

近日牵动全球的亚马孙雨林大火再次将这一机制推到台前:法国和爱尔兰已经表示,如果巴西不为扑灭雨林大火做出更多努力,他们将不批准欧盟与南美国家之间的巨额贸易协定。

今年 6 月底,历经 20 年漫长谈判的“欧盟-南方共同市场”自贸协定终于达成一致。它是欧盟迄今为止关税削减幅度最大的贸易协定,额度高达 40 亿欧元;巴西总统博尔索纳罗也将之称为“(巴西)有史以来最重要的贸易协定之一”。但在正式生效之前,它还必须获得所有欧盟成员国的批准。

值此关键时刻,亚马孙的熊熊大火或将给这项历史性的贸易协定增添变数。欧洲森林研究所所长帕劳希在接受媒体采访时表示,欧盟有责任确保其进口的产品不会导致地球上的森林被毁。

## “巴西版特朗普”成欧洲公敌

亚马孙今年火灾的严重程



环球经济